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Suomen miekkailu- ja 5-otteluliiton toimintaohjeet sukupuolivähemmistöihin kuuluvien henkilöiden osallistumisesta lajitoimintaan ja lajin kilpailutoimintaan.
Toimintaohjeen tavoite ja liiton sitoutuminen sukupuolivähemmintöihin kuuluvien henkilöiden osallistumisen edistämiseen.
SM5L on sitoutunut varmistamaan, että jokainen, riippumatta hänen sukupuolestaan, sukupuoli-identiteetistään ja sukupuolen ilmaisustaan; tuntee itsensä tervetulleeksi osallistumaan liiton alaiseen toimintaan.
Ihmisillä on monenlaisia henkilöön liittyviä ominaisuuksia, joiden huomioimiseen liittyy erilaisia tarpeita myös urheilussa. Sukupuolivähemmistöön kuuluvat henkilöt voivat kokea urheilussa sukupuolittuneisuuteen liittyviä haasteita ja pelkoja.
Sukupuolen moninaisuuden huomioiminen on kokonaisuus, johon liittyy liikunnan ja urheilun olosuhteet, säännöt ja niihin liittyvät toimintaohjeet sekä toimintakulttuurin kehittäminen.
SM5L on laatinut nämä käytänteet ja ohjeet, joiden avulla edistetään ja selkeytetään sukupuolivähemmistöön kuuluvien harrastajien ja kilpailijoiden osallistumista lajiin.
Lainsäädäntöä
Naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annettu laki (609/1986) eli tasa-arvolaki kieltää syrjinnän sukupuolen, sukupuoli-identiteetin ja sukupuolen ilmaisun perusteella. Myös sukupuoleen perustuva häirintä on tasa-arvolaissa tarkoitettua syrjintää. Sukupuoleen perustuvalla häirinnällä tarkoitetaan henkilön sukupuoleen, sukupuoli-identiteettiin tai sukupuolen ilmaisuun liittyvää ei-toivottua käytöstä.
Sukupuoli-identiteetillä tarkoitetaan henkilön kokemusta omasta sukupuolestaan. Sukupuoli-identiteetti on aina yksilöllinen, eikä se välttämättä ole sama kuin henkilölle syntymässä määritelty sukupuoli. Sukupuolen ilmaisu puolestaan on sukupuolen tuomista esiin pukeutumisella, käytöksellä tai muulla vastaavalla tavalla.
Se mitä tasa-arvolaissa säädetään sukupuoli-identiteettiin tai sukupuolen ilmaisuun perustuvasta syrjinnästä, soveltuu vastaavasti syrjintään, joka perustuu siihen, että henkilön fyysiset sukupuolta määrittävät ominaisuudet eivät ole yksiselitteisesti naisen tai miehen.
Sukupuolen vahvistamisesta annetussa laissa (295/2023) eli translaissa sukupuolen oikeudellinen vahvistaminen on eriytetty lääketieteellisistä tutkimuksista ja hoidoista. Lailla vahvistetaan henkilön itsemääräämisoikeuden toteutumista, henkilökohtaista koskemattomuutta, syrjimättömyyttä ja oikeutta yksityiselämään. Lääketieteellinen selvitys tai diagnoosi ja lisääntymiskyvyttömyys eivät ole enää edellytyksenä sukupuolen oikeudelliselle vahvistamiselle. Henkilö voidaan vahvistaa kuuluvaksi toiseen sukupuoleen kuin mihin hänet on väestötietojärjestelmään merkitty, jos hän esittää selvityksen siitä, että hän pysyvästi kokee kuuluvansa vahvistettavaan sukupuoleen. 
Edellytyksenä on lisäksi, että henkilö on täysi-ikäinen ja Suomen kansalainen tai hänellä on asuinpaikka Suomessa.
Hakemus sukupuolen vahvistamisesta perustuu henkilön omaan selvitykseen sukupuolen kokemuksestaan. 
Henkilön on tehtävä kirjallinen hakemus Digi- ja väestötietovirastolle, joka informoi hakijaa hakemuksen käsittelystä ja sukupuolen vahvistamisen oikeusvaikutuksista. Hakijan on tiedot saatuaan vahvistettava hakemus, kuitenkin aikaisintaan 30 päivän kuluttua siitä, kun hakemus on tullut vireille.
Liikuntalain (390/2015) tavoitteen toteuttamisessa lähtökohtina ovat muun muassa yhdenvertaisuus ja sukupuolten tasa-arvo. Urheilun lajiliitoille tai järjestöille myönnettävän valtionavustuksen määrää harkittaessa opetus- ja kulttuuriministeriö ottaa huomioon liiton tai järjestön toiminnan laadun ja laajuuden, yhteiskunnallisen vaikuttavuuden sekä yhdenvertaisuuden ja sukupuolten tasa-arvon edistämisen.
Kansallinen lainsäädäntö ei ota kantaa osallistumisoikeuden määrittelyyn urheilussa. On urheilutoimijoiden asia, esimerkiksi kansainvälisten lajiliittojen sääntöjen kautta, määritellä mitä sukupuolisarjoja lajissa on ja miten osallistumisoikeus sarjoihin määritellään. Eri sarjoihin osallistumisen ei tarvitse aina olla sidottu henkilön juridiseen sukupuoleen. Lajiliitot kuitenkin muodostavat asiasta omat linjauksensa eri sukupuolta olevien tai sukupuolivähemmistöön kuuluvien henkilöiden osallistumisesta.
Osallistumisoikeus kilpailutoimintaan – transsukupuoliset – miehet ja naiset
Kansallinen lajiliitto määrittelee urheilijoiden osallistumisoikeuden lajin kansallisiin kilpailuihin. Kansainvälisten kilpailujen osallistumisoikeuden määrittelee kansainvälinen lajiliitto FIE.
SM5L hyväksyy seuraavat kansalliset kilpailuluokat miekkailussa     : miehet, naiset, pojat, tytöt ja U9-U13 sekasarja. Miesten luokiksi nimettyihin luokkiin voi lähtökohtaisesti osallistua jokainen sukupuolesta riippumatta. Nykyaikaisen 5-ottelun viralliset sarjat ovat erikseen miehille ja naisille, ovat yleinen sarja sekä ikäsarjat Masters-ottelijoille, nuorisolle ja lapsille.
Inklusiivisuuden ja oikeudenmukaisuuden tavoitteiden huomioimiseksi osallistumisoikeus määritellään erikseen lajin huipputasolle ja kilpa- ja harrastetasoille.
Huippu-urheilutaso: 
Osallistumisoikeus määritellään kansainvälisen-lajiliiton FIE:n käytäntöjen pohjalta: Tällä hetkellä Kansainvälinen miekkailuliitto FIE noudattaa vuotta 2021 edeltäviä KOK:n ohjeita (katso liite A), jotka koskevat kaikkia kansainvälisen tason urheilua. SM5L käytäntö perustuu FIE:n ohjeisiin.
FIE tarkistaa parhaillaan käytäntöjään vastaamaan Kansainvälisen Olympiakomitean (KOK) linjausta.
IOC-Framework-Fairness-Inclusion-Non-discrimination-2021
Mahdolliset muutokset nykyisiin FIE-käytäntöihin johtavat tämän ohjeistuksen tarkistamiseen ja voivat aiheuttaa muutoksia kelpoisuusehtoihin.
Jos urheilijaa koskevia käytänteitä on tarkistettava FIE:ltä, se tehdään luottamuksellisesti liiton kanslian toimesta.
Kansallisissa kilpailuissa SM5L määrittelee osallistumisoikeuden seuraavasti, huomaa tätä ei vielä kilpailusäännöissä(12.2.2024):
· Yli 18-vuotiaat transmiehet saavat osallistua miesten sarjoihin juridisen sukupuolen korjaamisen jälkeen
· Yli 18-vuotiaiden transnaisten osalta noudatetaan kansainvälisiä käytäntöjä
· Alle 18-vuotiaiden osalta päätöksiä osallistumisoikeudesta tehdään tapauskohtaista harkintaa käyttäen ja huolehtimalla lapsen kuulemisesta.
Alle 18-vuotiailla ei ole Suomessa mahdollisuutta korjata juridista sukupuoltaan itsemäärittelyyn perustuen. Tästä syystä alaikäisiltä ei voida myöskään edellyttää ilmoitusta juridisesta sukupuolesta. 
Yhteydenotot lajiliittoon:
Tiedustelut, ilmoitukset ja asiakirjojen toimitus tapahtuu suoraan toiminnanjohtajalle.
secretary.general@fencing-pentathlon.fi 
Antidoping:
Suomen urheilun eettiseltä keskukselta (SUEK) voi hakea erivapautta hormonien ja lääkkeiden käyttöön (testosteroni, spironolaktoni, GnRH) vasta sitten, kun lajiliitto on hyväksynyt henkilön uuden sukupuolensa mukaiseen luokkaan. 
Jos henkilö on aloittanut jo prosessin sukupuolenvahvistamiseksi naisesta mieheksi, on hän todennäköisesti myös aloittanut testosteronihormonihoidon. Jos hän tällöin kilpailee naisten luokassa ilman, että on hakenut hormonin käytölle erivapautta, syyllistyy hän dopingrikkomukseen.
Vinkkejä sukupuolen moninaisuuden huomioimiseen urheilun arjessa 
•Toivota jokainen samalla tavalla tervetulleeksi
•Hyväksy jokainen siinä sukupuolessa, jota hän edustaa; sukupuolivähemmistöön kuuluvan henkilön henkilöllisyyden vahvistamiseksi ei saa odottaa/pyytää sen enempää kuin keneltäkään muultakaan pelaajalta odotetaan tai pyydetään.
•Kohtele kaikkia arvokkaasti ja kunnioittavasti.
•Kunnioita kaikkien yksityisyyttä ja luottamuksellisuutta.
•Osallistuta kaikki harjoitus- tai muuhun tapahtumaan osallistuvat henkilöt; kysy heidän nimeään ja käytä sitä.
•Kannusta kaikkia antamaan palautetta muiden sopimattomasta kielenkäytöstä tai muiden jäsenten tai katsojien käytöksestä, jotta sitä voidaan käsitellä.
•Tarpeen vaatiessa sovi sukupuolivähemmistöön kuuluvan henkilön kanssa, kuinka ja mitä tietoja muille jaetaan, jos se on ehdottoman tarpeellista
•Transfobisia vitsejä tai kielenkäyttöä ei sallita. Sukupuolivähemmistöön kuuluvia henkilöitä halventava kielenkäyttö luo vihamielisen ympäristön, johon on puututtava. Joskus nämä käytökset tuntuvat mitättömiltä ja jäävät sen vuoksi huomioimatta. Näin ei kuitenkaan saa tapahtua. Jos asiattoman käytöksen annetaan jatkua, tästä tulee helposti normi, eikä vain käyttäytymisestä ja kielen käytöstä transihmisiä kohtaan, mutta myös muita vähemmistöryhmiä kohtaan.
•Älä tee olettamuksia henkilöstä, hänen seksuaalisesta suuntautumisestaan, sukupuolivähemmistöön kuulumisesta tai hänen lääketieteellisestä taustastaan. Käytä tietonasi ainoastaan henkilön itsensä kertomia asioita, mikäli hän haluaa niitä jakaa.
•Ole asiallinen ja tarkka kielenkäytössäsi. Sukupuolivähemmistöön kuuluvaan henkilöön tulee viitata sukupuolella ja sillä nimellä, jota hän toivoo itsestään käytettävän.
•Tarpeen vaatiessa käykää keskustelu siitä, miten olisi hyvä toimia pukuhuoneiden käytön suhteen.


Määritelmiä
Sukupuoli-identiteetti
Sukupuoli-identiteetillä tarkoitetaan henkilön kokemusta omasta sukupuolestaan. Useimpien sukupuoli-identiteetti vastaa heille syntymässä määriteltyä sukupuolta. Sukupuoli-identiteetti on kuitenkin aina yksilöllinen, eikä se välttämättä ole sama kuin henkilölle syntymässä määritelty sukupuoli. Syntymässä miespuoliseksi määritelty henkilö voi kokea olevansa nainen tai naispuoliseksi määritelty henkilö voi kokea olevansa mies. Tästä käytetään Suomessa tavallisesti käsitettä transsukupuolisuus. Henkilö voi myös kokea olevansa esimerkiksi sukupuoleton tai osittain nainen ja osittain mies. Tällaista sukupuolten välillä olemista tai sukupuolten kahtiajaosta poikkeavaa sukupuoli-identiteettiä kuvataan toisinaan ilmaisulla transgender tai muunsukupuolinen. Sukupuoli-identiteetti on syvä ja pysyväisluonteinen kokemus.
Sukupuolen ilmaisu
Sukupuolen ilmaisu on sukupuolen tuomista esiin pukeutumisella, käytöksellä tai muulla vastaavalla tavalla. Sukupuolen ilmaisu voi olla pukeutumista naiselle tai miehelle tyypillisinä pidettyihin vaatteisiin tai käyttäytymistä tai elehtimistä sellaisilla tavoilla, joita pidetään naiselle tai miehelle ominaisina. Myös esimerkiksi meikki, korut, asusteet ja puhetapa voivat viestittää sukupuolta.
Sukupuolen ilmaisu on yksilöllistä. Useimpien henkilöiden sukupuolen ilmaisu vastaa heille syntymässä määriteltyä sukupuolta. On henkilöitä, jotka kokevat toisinaan tarvetta ilmaista pukeutumisellaan tai muilla tavoin eri sukupuolta. Tätä kutsutaan ristiinpukeutumiseksi. Toisinaan ilmiötä kuvataan niin, että henkilö ilmentää naisellista ja miehistä puolta itsessään vaihdellen. Jotkut henkilöt voivat kokea naisille tai miehille tyypillisenä pidetyn pukeutumisen epäluontevana itselleen ja tuoda tätä esiin pukeutumisessaan tai muulla vastaavalla tavalla.
Sukupuolen ilmaisulla ei tarkoiteta yleisesti henkilön tyylin esiintuomista, vaan sillä tarkoitetaan ainoastaan henkilön sukupuolen ilmentämistä pukeutumisella, käytöksellä tai muilla vastaavilla tavoilla.
Sukupuolivähemmistö
Sukupuolivähemmistöihin kuuluvat ne henkilöt, joiden biologinen, sosiaalinen tai psyykkinen sukupuoli eivät vastaa toisiaan. Sukupuolivähemmistöihin kuuluvat esimerkiksi transsukupuoliset, muunsukupuoliset, transvestiitit, sukupuolettomat ja intersukupuoliset henkilöt.




Liite A

Appendix A - IOC Transgender Guidelines Nov 2015 - Currently being used by FIE.
 A. Since the 2003 Stockholm Consensus on Sex Reassignment in Sports, there has been a growing recognition of the importance of autonomy of gender identity in society, as reflected in the laws of many jurisdictions worldwide.
B. There are also, however, jurisdictions where autonomy of gender identity are not recognized in law at all.
C. It is necessary to ensure as far as possible that trans athletes are not excluded from the opportunity to participate in sporting competition. 
D. The overriding sporting objective is and remains the guarantee of fair competition. Restrictions on participation are appropriate to the extent that they are necessary and proportionate to the achievement of that objective. 
E. To require surgical anatomical changes as a pre-condition to participation is not necessary to preserve fair competition and may be inconsistent with developing legislation and notions of human rights.
F. Nothing in these guidelines is intended to undermine in any way the requirement to comply with the World Anti-Doping Code and the WADA International Standards. 
G. These guidelines are a living document and will be subject to review in light of any scientific or medical developments. 
In this spirit, the IOC Consensus Meeting agreed the following guidelines to be taken into account by sports organizations when determining eligibility to compete in male and female competition: 
1. Those who transition from female to male are eligible to compete in the male category without restriction. 
2. Those who transition from male to female are eligible to compete in the female category under the following conditions: 
2.1 The athlete has declared that her gender identity is female. The declaration cannot be changed, for sporting purposes, for a minimum of four years. 
2.2 The athlete must demonstrate that her total testosterone level in serum has been below 10nmol/L for at least 12 months prior to her first competition (with the requirement for any longer period to be based on a confidential case by case evaluation, considering whether or not 12 months is a sufficient length of time to minimize any advantage in women’s competition). 
2.3 The athlete's total testosterone level in serum must remain below 10nmol/L throughout the period of desired eligibility to compete in the female category. 
2.4 Compliance with these conditions may be monitored by testing. In the event of noncompliance, the athlete’s eligibility for female competition will be suspended for 12 months. 
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